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™ . °  Previa a toda teoria hay nue harcerse una preguntaiEs la siruiente: Porque los

_"pcderasos siemprd4 parecen tener 1& razon? Porque la reflexion critica siempre

parece debil¥,equivocadajouizas hasts malintencionada?
Hzy una contestacion,que seguramente es falsa.Dice,de que por fin cualquier teori
es limitada y por tanto jmberfecta,lo nque explica,nue no convence,Pero eso vale :
pnr.i#ual a tdks,pﬂ? tanto no explicsa,noraque la defensa de los poderesos canvenﬁ?i

tanto.

Hay otras,que formula laspresuntas inicial solamente en otras palabras.Dice,de que’

e |

los intereses detra® de 12 teorias de los ane detentan el noder imponen tales
S

-

tearias¥, Jamas una contestacion asi nos puede decir,poraue lozs infereses de log ' 2
voderogos fiisnen el poder de convencer.
LY

3 La wodes coﬁkstacion en cambio puede ser solaménte,de oue hay alego como una logie i

- enranosa de¥@eas aparienciagglio hay nadie,que enzans,sino la avariencia misma se

T e -
3 e

ncarga de esoo se trata de una apariencia,oue la podriamos desdefiar emsfuncion
L s - i
LM& la. verdad,del concepto,de la racionalidad* verdadera.la apariencia es lo que’ °

. - .
aparece,y .lo aue aparece as para nosobtros la realidad.No hay otra.Y si la xmad

. "-._HI..' E éq?;;-r-r-

miwnkt® apariencia miente en favor de los poderosos,es 1a realidad 1a que m1enta¢ 1

o

P2 Hay entonces nna verdad sobre esta realidad mentérosa? Si la hay,¥iene que o
ﬁ"‘ @mpezar constatando de nue la realidad miente = y no los voderesos frente a “la
;_ realidad. .

;f' Se ha dicho tanto,oue el Mercurin miente.En cierto sentido,si.En otro pareceria -

que ne.S5i 1la misma realidad nos miente continuamente,entonces las mentiras del

1

Mercurio son la expresion fiel de esta realidad mentirosa.Mintiende,el Mercuxio
dice 1n verdad,poraue nos dice las mentiras,que la realid-d objetiva esta conti=

nuamente sxpresando. X &

5

qie ne. mienta,seria la tarea de la reflexion.Nuestra accion sobre la realidad p-}
ser conciente en el grado de nue sonocemns sus mentiras.Pero como no se trata de
las mentiras de perqonas,qino de una realidad gue é}lﬂ misma es mentirosa - ¥ 1&3{
personas mentirosas las ane dicen fislmente las mentiras dé la realidad - sesta j
accion no es posible’ sine en el rrado de Aue sea acamznnada de una continua uso

ﬂeteﬂtor de mentiras de 12 peslidad,.BEsta ae*ivfﬁad geria la wverdsd,nern esta verd

& 7O EE ex resn,]o e ?a ealidaﬁ nfémm »&AM{“M a&&wﬁaﬁo[

Eas 11nenq nue Siﬂﬂﬁﬂ trnfan de degcubrir los mecanismos mentirosos de la anaria-_;

" cia,siendo esta la unica realidad que conocemos.
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La situacion fundamental,de 1la nne hay nue nartir en enalguier Xmrmrix reflexion
sohre el mundn =ocisl,se puede resumir de la sisniente m=nerajnue Kant ya usb

en su critica de 1la razon wractica:

Mie hormonia mas bella

lo que el auiere tambien 1d auiere ella.

Dos anieren lo-;smn,y nor tanto hay eonsenso entre ellos.Pero este mismo consenso
es la razon del conflicto.8e peleasn,norone gquiemen lo mismo.,Del consenso nace el |
conflicto ¥ no hay conflicto 81 ne hay consenso.Por tanto no cnbe hacer uns socia-[
logis del consenso por un lado,y una del conflicto por el 2tro,El consenso es L

precisamente el conflicto y al reves.El conflicto es siempre por algo,y por este [

- algo puede haber conflicto solamente en el grado,en el nue hay consenso en refe-
s renciz 2 el.,3i Franei=a y Alemania hacen guerra por Elsacia,tienen el consenso '
de querer cada uno dominar a Alsaci=a.Sin t21 consenso el conflicto verderia su {

gentido.El unico caso de conflicto sin consenso seria el conflicte por el
conflicto.Pero aunque ocurra,suele usar un consenso sonbe 1a dageabilidad de de- l
terminado obieto por lo menos como pretexto.Si no,el misme conflicto xemx es .
este objeto comun.
Fn nrimer termino el nbjeto del éonflicto - y por tanto del Emwmmx» consenso =, [

es cosa trabaj=dg,

f - &

d
e (en b Jpr

AT ;

Esta trasedisn de Wiener se exnlica en el fundo,pornue las metas gque el Anuncia ﬁ
estan a una distineia infinita 7 nadie todavia ha descubierto el sendtido que

tienen pasns finitos pAar=a acercarse a una meta infinitamente lejana.Pero en vez
de entender una conelusion tan sencilla,el sa bas2 mas bien en la 2., ley termodina<

mica,para & nlicarse la tragedia:

YL [ Sy
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l. El conflicto en 5 apariencias fenomeno mercan

Nos referimns en e nrimer punto a relacion entre 8l hombre v las cosas
E - -

materinles n 1n rodean,%staz mas existen co obijetos en el tiemvo ¥ el es=
i

- I ! }
na primera avroximacion son natwFaleza virgen aue fue traaformada

frado mas n menos alto por el ttﬁ’?fﬁ humano.Trasformadad de esta manera,son |

ajada. Lff’ y -

o
~
|N
o

Lo aue aparece a primera vista es_el hecho,de que esta cosa trabajada es escasa ¥
como tal materia del conflicto.Todes las necesitan para vivir y por tanto todos :
sienten * el peligro de ser excluidos de su uso ¥ por tanto excluidos de las !
posibilidades de vivir.Fste conflic

Hle

t asa por tanto por todos los eftratos fociale.
|
{: g,todos los seres hum nor{ﬁﬁ 1almentef( ¥ foroduce en todos 12 necesidsd de 1la securidad.!

Este conflicto a partir de 1a cosa trabajada - producto materisl del trabajo humanﬂf
- g8 evidente.Esperando uno &1 autobus,se producen colas,peleas para entrar primera?
marginacion de los viejos y dehiles ete, Para cada uno de los que se pelean eso es |
penososo,¥ para todos la causa es totalmente clara: no hay suficiente para todos. i
51 hubiera mas sutobuses en este momento,nadie tendria razones para pelear ¥ por E
tanto desapareceris o1 conflicto.Lo misme oeurre con otros prodnctos.Con hcwpitales?
i

;l.

llenas,con ninns sin colegio,con compradores mimxzarm desabastecidos. Segun el
producte del cual se ftrata,la exelusion ¢ inclusion en sun uso es cuestion de vida
o muertei: servicio de salubridad,alimentos,vivienda insalubre etc. No habi ndo

suficiente para todos,embieza 1a lucha nor sobrevivir.

ST

Las soluciones nhvias se presentan en EeguiGE.knr un ladeo,hay dque trabajar para que

) haya suficiente para todos - en contra de la escasez,aumentando el producto total &
a disposicion de 1la gente.Por otro lade hay nue preccunarse de la moral de 1= gentei
Gue no peleen,nue respeten la cola,que mueren tranquil.mente,si a ellos no les

toeca una parte suficiente del praducto vpara vivir etec.la sociedad precapitalista
insiste mas bien sobre este aspecto moral de la solucion del conflicto.La paz es
claramente obra de 12 paciencia de los nohres.Sin desaparecer y sin debilitarse ;
este aspecto moral del conflicto,con la sociedad moderna en su forma capitalista i
primer surpge la toma de conciencia de la otra pari®x solucion: ir suverando la
egcasez ¥y por tanto,vroducir mﬂﬂ-ﬁgQﬂﬂh?i!Rﬁﬁ nue es wvoeco aonfisble 1a soluecion
moralista. A los pobres jamas les convincio demasiadn la idea de nue 1= paz podria
ser la obra de su paciencisa = de su dispocion a morir.Y en realidad = aunaue la

1a paciencia de los probres prounjera la paz = seria una paz algo dudosa.Pero peor
todavia es,de que la pgciencia de los pobres = aunaue exista en un erado gumnmentgi

alte = no vroduce 1= vazm,Al reves.,ls c~odicia de los aue tienen se dirije precisa-

B
i

IEs
|3
i

mente a los lugares donde los pobres son especialemnte peacientes.Alli se puede
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tener todavia mas de log aue se tiene.Cuantn mas pacientes los pobres,mas tienen
los gue tienen.Cuanto menos pacientes los pobrés,menos tienen los aue tienen ¥
menos gente hay para los cuales no hay lo suficiente para vivir.Evidente por tanto,
nue la paciencia de los pohres incita al conflicto entre los que tienen ¥ hace peor;
la situacion.El producto de la vpaciencia de los pobres es la agudizacion del
conflicto entre los que tienen,y el product- de 1z impaciencia de los pobres es

el conflicto con los aue tienen ome tiene el resultado de gue hay lo suficiente

Dara muchdmas nersonas aue en el casn de la pacienci=z de los nohres.

Deade el punta de wista de los que tienen en tode eso sigue preferible la paciencia
de los pobres.Pero es difivil conseguirla..Pero hay una menera de defenderla,que
en e=te mundo aparente es totalmente convincente.No se argumentarf: la paz es

obra de la paciencia de los pobres. Demasiadc pocos creen en eso,s8i se eXpresa la

e —————

tesis en terminos tan brutos.

PhnSesat_ P harTrotos

e R atls ot T

i : & : gt
Ia soluecion moralista del conflicto mor tanto es extremamente debil.Puede desemboca

a la wnostre solamente en soluciones que aumentan el conflicto,la discordia y los
miertos.Por tanto tiene tanta importancia el otro aspecto del conflicto avarente,
S8e arcsume tarh ahora: 1a naz es obra de la abundanci=,Fs obvio tal conclusion.

Lae pelas por un zasiento en 1a miero terminan,cusndo haya micros suficientes,

Ya no hay conflicto vor una cama en el hospital,si hay hospitales suficientes,
Nadie envidia al otro la comida,si tiene para comer ¥ no hay problemas con la
vivienda si todas la tienen en un grado salubre y digno.los conflictos surgen como
producto de la escasez y desaparecen como producte de la abundancia.Es ofvio por
tanto,de que 1la paz es obra de la abundancia.Todes los hombres de cualauierclase

social lo experimentan dia a diagEn_cada caso particular hay evidencia,

-5
Pero a 1la vez emeyses demasiado eswidenis como mara deisrlo vasar asi no mas.la

T r— e b T L iy oy £ o

solucion se ha lograde per una bpalabra magica: escaser.Hay escasez,entonces hay conj
flicto.Si eso es walido,tambien lo es lo contrario: si hay abundancia,no hay t

conflicto,y por tanto hay paz.No puede ser de otra manera.Pro como no hay abundancif

todavia hay confliecto ¥y por tanto no hay paz.

La ideologia del tener necesita por tanto pasos intermedios para poder p@H& hacer

operative este descubrimiento fab lciga,de aue con abundancia no hay conflicto, i

; . P s : ]
Tiene que mostrar el camino haciaa=la abundancia.Una vez encontrado este camino, L
: . :

el arpumento es facil,coneluyente y convincente para todos.Se dira entonces: i

La paciencia de los pobres no prodiuce la paz.la paz la produce soclamente la abun= 1;

dancia.Pera 1llegar s la abunancia hav que hacer tal y cual cosa; hay que andar por

tal o cual camino.¥Y este @amino los pobres lo tienen que aceptar pacientemente. }:
. &
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Azi se wuelve A 1= tesis original,de que la paz es obra de la paciencia de los
nobreg.Pero se da ahora a esta paciencia unas verspectiva: el camino a la gbundancia
al final del cual el pobre serf tan rico zmmm v mas rico todavia de lo gue hoy lo

son los nue tienen.

Pero mostrar este camino,no es tan facil.lLos ideologos lo discuten mucho,y tienen
diversas maneras de enfocarlo.Sin embargo,se puede derivar rasgos comunes a todos,
nues ademas son tan conviencentes como todas las otras reflexiones sobre las apari=
encias que vimos hasta ahora.Por supuesto,sobre todoc tiene gque aumentar constante=
mente y a tasas lo mas altas posible el producto per capita del trabaje humano.
Para llegar =2 la abundancia hay aue progresar vpaso a paso ¥y cuanto mas grandes
los pasos mejor.Fara la abundancia hay que tener mas hospitales,mas alimentos,

mas vienviendas,pag hasmitades mas escuelas ect, ¥ todo eso hay nque producirlo,

Y si siempre se produce mag,siempre hay muE mas para distribuir,p.t. se puede

actuar siempre mas eficazmente scbre los conflictos,y producir la paz.

Todo ego es plausible y la axperiencia diaria se nos evidencia de nue es asi.
¥ermxzinxembnres.Por tanto se produce rapidamente un consenso sobre estos hechos,
aque c¢asi ni necesita ser exvlicitado.Todos lo sabemos,8in embareo,hasta en esta
vision del progresc productive hay limiftes,que probablemente dejarisn sobrevivir
el conflicto en una abundancia vista de esta manera.El progreso productivo =e
dirije a productos reprodicibles.Si no hay suficientes televisores nara todes,
hay nue producir mas v despues hay suficientes.Este asunto es clariszimo.Una vesz
proucidos suficientes televisores,ya no hay conflicto sobre televisores.Y lo mismo
vale para todos los produrtos reproducibles.

ﬁQue es un producto reproducihle%EE un producto,cuyos ejemplares no son identicos
v gque sin embarso el consumidor acenta como eguivalentes.Dos televisores p.e. de la
misma marca y del mismo tamanc son equivalentes para el consumidor y por tante
reproducibles.Si uno we pierde y ew reemplazado por otro,el consumidor no sufre
el mas minimo danc.Pero a pesar de eso los dos jamas son identicos.Como individua-
lidades los dos televisores son perfectamente distinguibles.Siempre son desiguales,
v un® analisie bien heheo los puede individualizar.Penuenas fallas,diferencias del
material etc. hacen,nue de hecho son inconfundibles.Pero para el consumidor estas
diferencias son sin importancia y por tanto Xmx® los dos productos son equivalentes

En caso de conflicto uno puede reemplazar al otreo sin nroblema.

Pero eso no vale para todos los objetos del mundo.Un cusdro de Rembrand tiene un
original y muchas copias.Pero 1la copia no es equivalente sl original.Si se pierde
el original,su sustitucion por una covia no arregla la peridida.Si bien entre las
copias existe aquivHIEHQia,jamaq existe entre copia y oripinal.Situaciones analogas

pueden nroducirse en relszcion al producto revroducible siempre y cuando se establec
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Em _jgil;-q_lq mande a Juan una Paula gue quiere @A Juan ¥ & Pedro una, 1

] -

e

una relscion individnalizada sntre el consumidor v el producto.ln traje p.e. 28 un
producte reproducibls.Un traje viejo en cambio,que uno ha usado en determinadas
ocasiones y con el cual se vinculan recuerdos agradables o desagradables,se indivi-
dualime ¥y deja de ser reproducible.Mas grave aun es la situacion en el caso,de gque
otrn ser humano gueride se muere ¥ resulta no-sustituible por ningunc de los
% mil milliones de otros seres hamanos.Como 1= humanidad es solmmente reproducible
como genero ¥ no como individuo,tambien en este caso el prodreso productive no
ofrece ninguna solucion.

e
La paz por tanto no es obra de la abundanciaf{Por lo menos de repente apereceria
asi.Pocos ideologos se han dedicado 2 este problema de los objstos no reproduciblen
gue s tan fundamental parz una ideclogia de 1atﬁiékﬁzgﬁﬁ§§$”hien hecha.S8in emhargn
algunos han logrado solucionar tambien este empasse.En especial Horbert Wienepy
que hizo el desgubrimiento,de que tambien objetos individnalizados pueden ser reprq
dusios.S81 bien no en el momento,sin embarge la tendencia del pregreso productive
apunta tambien a eso.Primero se divierte con 1la idez:"Divierte e instruye consi-
derar lo que ceurriria si trasmitieramos toda 1a estructura del cuerpo,;del cerabro
humano c¢on sus recuerdos y conexiones entrelarzadas,de tal mode que un aparato
receptor hipotetice pudiera reencernarle todo en materia apropiada,ecapaz de onti-
niar los procesos RE en cuerpo ¥ alma v de mantener la integriead necesaria para
esa prolongacion mediante la mw homeostasis."(Cibernetica v mociedad,89)
Sugiere de que "ls distincion entre el transporte mzkmrizk de material y el de
informacion en sentido teorieo no es permanente y tampoco infranqueahle!al
Pern no 1o es solamente en sentide teorico."Admitamos que no es intrinsicamente
aheurdo aunoue este muy lejos de su realigacion;la idea de viajar por bteleprafoy
ademas de voder hacerlo por tren o mseroplano”95"En otras palabras,el hecho de gue
no podamos: talegrafisr la estructura de un ser humanc de un lugar a obtro,parece
deberse a dificultades tecnicas,en particnlar a la de mantener la existencia de un
organismo durante esta reconstruceion radical.Fn si miama,la jidea es altamente

plausible"Sh

De eso sipgue,de gue teoricamente ohjetos individuales =mon reproducibles y gue la
impesibilidad sctual de hacerle ems simplemente un problema tecnico.De shora en
adelante el mite *e® del progresc tecnico ineluye esta posibilidad y por tanto

1a abundancia definitivamente es paz.B8i doa pelean por un Rembrand,se revroduce un
Rembrand identice.8i Juan guiere a la Paula,y tambien Pedro,BSe Imxwamdaxpmrvisimw:
se van con 1a Panla donde Norbert Wiener y elimx les manda a los dos la misma Pauls
-iuna para cada uno - por telsprafo.Fl posible pecuenc defecto,de aue auizas la
Paula quiere solamente a Juan y no s Pedro,un medico futuro seguramente lo va a

solucionar por una peguena diferenciacion con el resultado,de aue Horbert Wiener
que quierea Pedro.&”
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Tado eso es = como Wiener constata con certezs = sumamente plansihle.S5e trata nada

- 5 -

mas nue una proveccion de tendencias tecnnlogicas actuales hacia el futuro.Como
tode el mundo percibe estas tendencizs actuales,irualmente todo el mundo encuentra
sumamente plausibles su proveccion hacia el Ffuturo.Mas plausible todavia,siendo el
futuro infinito.lio que ne se logra hoy,se logra manana;loc aue no se hace en loo
mnos,se hace en 200,10 oue no resulta en mil,resultarf en dosmil,lo que fracass

- e ' s 3
en loo.o000 anas,no fracasard en 1 Million de anos y asi sucesivamente.

S5in embarro,existe un elemento tragico.Resulta del hecho de aue la segunda ley
termodinamica nos ReEfax nos amenaza con la entropia y la muerte del universo

vy por tanto nuestro futurs es finito.Wos guedan =solamente b4 Milli-snes de anos mas
n menos.Wisner se da perfectamente cuenta de eso y saca dos conclusiones sumamente
pleusible:

1. hay due apurarse,y por tante defenderse de los elementos nepativos,sue nos
nuieren hacer progresar mas lentamente de 1o vosible."Los oue desean organizarnos
grran funciones individuales permanentes v restriccinnes nersonales,icuslmente
verpetuas,condenan a la especie a marchar a muche menos de media veloeidad.Des-
perdician casi todas las posibilidades humanas y,allimitar los modos posibles de
adaptacion a continegencias futuras,reducen nuestra posibilidad de una existencis=
razonahlemente larpa an la tierra™t9 De eso sisue,de oues es de importsncis
primordial 1a movilidad socisl 7 el fomento de las capacidades humanas vars
nrogresar.

?e de toadar maneras el asunto es trapico.'io mejor aue podemos esperar para el
papel del progresc en un universo nue en su totalidad va hacia abajo es que la
vision de nuestras tentativas para proeresar frente 2 la opresora necesidad tenga
el terror depurativo de ls fraredia griega.Sin embarso,no vivimes en una edad
excesivamente sensible a lo trasico"32 Todo eso valsMpmrxuEmxy¥iximes porane '"'somos
pasaieros naufragos a la deriva en un planeta condenadoc.Fero aun en una catastrofe
maritima,el honor y los valores humancs no dessparecen;dehemos aprovecharlos hasta
el maximo.Perecemos,pero hagamolo de un modo aue podamos considerarlo digne de

nosotros"38 DR eso sigue,de aque lo trapico hay aqne nﬁuﬂztﬂvﬁo con mucho valors

Tlesamos con ese a la suma de la ideolopis de las sxaxdenadas: T wida es trasica
v a esta tragedia hay resistirle con valer,progresando lo mas posible en la
direceion haeia la abundaneia,cuyas obhra es la paz.Se trata de un resultado obviec,
pero es isualmente obvio,aue se trata de un resultado completamente ahsurdo.
ﬂmejdﬁ Eitamos = Wiener,por ser una maxima autoridad en las llamadas ciencias
exactas.Se podris citar por supuesta cualquier cantidad de otros.la ideclopia de
las =pariencias en eambin suele ser mucho mas sutil,cusnde parte de las ciencias

sociales y de la filosofiayaunnque en ultima instancia se llega siempre a la misme.
1a ";_rr'g‘_q“il’-!"i (5 e ﬂfﬂnt:

Eso vale haciendo exepcion de los economistas,que snelen tener

Digitalizado por Biblioteca "P. Florentino ldoate, S.J."
Universidad Centroamericana "José Simedén Cafias"



il del tivo aue tiene Wiener.De eso uno se puede convencer facilmente,si lee
alguier expresion de Milton Friedman,von Mise 2l respecto,.Bn Chile merece
especial mencion en este contexto el senor de Arce,en cuyas obras modestas abun=

dan sabidurigs correspondientes,.}

;; ‘40".:.& D-{fv.ﬂlj&
i ww&_ﬁﬁ“‘

12 etapa jrida todo esta ﬂvvﬂﬂ1vnﬂﬂ para combatir 1a escasez,svanzar

hacia la abundancia y asi asnantar melor lo Ltragico que esta intimamente winculado
con este vroceso.Pero esta misma orgmanizacion tiene sns leyes,que gon igualmente

ohvins.

Hay aue avanzar lo mas rapidamente posible por la sencilla razon,de que los bienes
adicionales ablandan conflictos ¥y acercan a la sociedad a 1la paz,Fste hecho impone

determinadas mrioridades,

En primer termine se trata de establecer la paz = aungue sea algo proviscoriamente -
¥a en el momento actual .Eso nos impone volver a ref131?annr sobre 1la relacion
o : “w o ! :
antra consenso v econflicto.Parece mainr - wen whn dicho povular,nue ya citamd)
®
ocriticns de 1o »ozon pmagidiess

Gue harmonis mas bells

lo aue el guiere tambien lo auisre ella,

Dascribe la Hitnacion fund-mental de los

v por tanpo hay consenso.Perc este mismo

conf}icto sin gue haya consenso.Poe tapk® no cabe hacer una sngiolopia del
sensn por un l=ado,v uns del copflicto por el otro.,El consenso es precisamente

el conflictd ¥ al reves.El co icto es siempre por algoyy por este aleo puede

haber conflicto solament n el grado,en el gue hay nsenso sobre su valor,

8i Francia y Alemanis salen a la guerra vor Els a,tienen el consenso de gquerer

*emexr daminar ElaScia.Sin tal consenso el cowflicto verderia todo su sentidol.El

5

unico ncaso 2€ conflicte sin consenso ser el de un conflicte por el conflicto.

Pero aysfiue ocurra,suele usar un copgenso sohre la deseabilidad de Adeterminado

ﬁﬁﬂngﬁEﬁqu:i consenso ¥y conflicto estan tan intimamente relacionados,hace falta

aloun mecanismo para mediatizar tales conflictos.El consensc purc no conflictivo
podria existir solamente en la abundancia,vy nos estamos refiriendo eaqui a 1a etapa
intermedia.En esta la mediatizacion de consenscs v conlictos es estrictamente
necesario.Bxepciones a tal mediastizacion se puede aceptar solamente de parte de
alesunos i&ﬁﬂd&awEstﬂdos D.8.,0ero tambien poderes internos a 1los Estsados

(p.e. la TTT,Al Capone ete.) tienen el derecho de desear todo y tsar todos los
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medios posibles para alcanzarlos.Psro eso no es posible en general.

Esta mediatizacion necesaria tiene gue aszepurar un metodo eficaz de asicnar el
acceso a los bienes del mundo en el caso de nque "lo que el nquiere tambien 1o auniere
ellg".Este metedo tiene nue ser caleculable ¥y tiene aue asignar los recursos de

una manera tal,de que Y¥mguex se distribuyan en apoyo del avanze maximo del
progreso productivo.Por eso los metodos de las sociedades precapitalistas sirven
muy poco.Estas asignan los productos directamenfe a las nerﬂenﬂs gserun los
estamentos (gremios) dentro de 1ns enales nacieron y fuera de eso no pueden con=-
fiar sino en el moralismo de law personas.Eso es altamente irracional,porque

impide la orientacion de los recursos hesecia el progreso y por tanto en favor de

a

la abundancia cuya obra es la paz.los recursos humancs se pierden por fglta de
dae
movilidad social,y leos recursos naturales por falta de movilidad 2::2:&;1?

-
En una situacion tal,para los pobres casi no se puede hacer nads.La paciencia de
ellos apudiza solamente el conflicto entre los que tienen v se convierten en
objeto de la codicia.En vez de la imaren realista de 1a abundancia,cuya obra es
la paz = y hacia la cual se avanza por medios tecnicos -,se les pronicis una

imagen ilusorio del cielo post mortem.

Evitandn ftales mediatizaciones errcneas,se llega a formas mes racionales y cacu-
lables,nue asecuran naue el mas canazitado llegue siempre al lurar para el cual
sirge mejor y gue le da la posibilidad de contar con los recursos naturales necesa-
rios para actuar con el maximo de racionalidad.Como tal mediacion aparece el

dinere v el mroducte llega a ser mercancia.

Sin tocar todavia el problema,comc deben distribuirse los ingresos,se puede ver
muy bien el efecto de pacificacion gue el dinero permite.8i hay poca movilizacion
¥ se producen conflictos desagradables,hay que fijar un precio tal,oune solamente

un numero tal de personas desee locomocion,oue cabe dentro de las micros ﬁigponib-
les.8i la gente se disputa los hospitales,se determina los precios de una manera
tal,0ue exactamente se llenan las camas disponibles.5i faltan medicos,ellos tienen
nue cohrar tanto,oue puedan atender sin problemas a los pacientes.3i no hay
alimentos,estos tienen que subir los precios hasta que ya no se produzcen colas
molestasas en el comercio.Y asi sucesivamente con todos los productos,serviscios
etec.La sociedad se pacifica,hay menos odio ¥y Fﬂca conflicto.A la vez se produce
nuevas rinquezas.lz garantis de la racionalidsd de esta produnccion descansa sobre

el hecho,de que esta rigueza se produce como mercancia.Y por esta razon Marx comien
za el capital con la constatacion,de gue 1la rinueza de la sociedad burpuesa aparece

como un gran monton de mercancias.Y en realidad,todo tiene que comenzar con eso.

Sin embargo,el efecto pacificador del dinero y de la produnccion y distribucion
mercantil esta constantemente en perlicro.BEl conflicto wodris simplemente trasladar-

se de unzxEmmf¥Xiz sinnumero de conflictos por 12 disposicion sobre un sinnumero de

-
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bienes a un conflicto generalizado nor la disposicion sobre los inpresos.O,en
otras palabras,en vez de tener mm conflictos en las micros,hospitales,consultas
medicas,el comercio etc,,se tienen un conflicto penerszlizado vpor tener mas plata.
Y realmente,hay muchos agitadores,nue intentan desencadenar estex conflictox

generalizado.

A veces hasta tienen buena voluntad.Pero objetivamente estan sin embargo equivoca-
dos.Hay prioridades en cuante a-la distribucion de los ingresos,nue estan dadas

por el mismo mecanismo social,leyes,que nadie jamas puede cambiar.Estsns prioridades
se derivan del hecho,de nue hay ciertas actividades necesarias mas importantes que
otras,y de gue no todos los hombres pueden ejercer la misma actividad con 1la misma
eficiencia.5i bien los hombres son isuales en el sentidn renericpyno 1o-son como
individuos determinados.Dotes personales,canititacion,experiencias rfIwysmx

sakr® hacen,que las cavacidades de los disferentes hombres sean distintas.

Y siendo distintes los hombres,tambien son Aistintas las tsress que en 1la soeciedad
tienen que ser cumplidas.Se necesita p.e. el cumplimiento de tareas simples come
lae 4s ohreros no galificados,mozos,empleadas de casa etc.Estas tareas casi cual-
aquier persona las vuede realizar.Desvues hay otras mas complicadas como las de
obreros calificados,de funcionarios publicos,policias,detectives ete. aque ya menos
personas pueden cumnlir.Y por fin hay las tareas de alta calificacion,come son

las de gerentes,ministros,medicos,abogados y vrofesores universitarios,que muy

pocos pueden encarar en realidad,

A eatasg distintas ealificaciones corresponden distintas importancias de las fun-
ciones.lday muchos ejemplos bien c¢larocs para eso.31i en nna fabhrica textil un obrero
es8 malo,habra diariamente alpguncos metros de tela de baja calidad.Bi en cambio el
gerente es malo,toda la empresa anda como 'la mona,8i aleun funcionarin publico

no cumple,habri problemas en determinados tramites.S3i en cambio el ministro-no

es un buen ministro,toda la politica del pais esta afectada.Si el medico fracasa,
su cliente muere,mientras wun mal poliecia produce nada mas naue un trastorno del
trafico.Y sobre todo las universidndes deben ser muy buenas,para que pueds haber

buenos gerentes,ministros,medicos,aborados,tecnicos de toda indole etc.

De todo eso se derivan determinadas prioridades.S8iendeo la paz obra de la abundancial
¥ el dinero el medio de RIEXxX pazificacion en la etapa intermedia hacia 1a
abundancia,la diztribucion de los ineresos (del dinero) tiene que seruir las pantas
dadas por la necesidad de avanzar 1o mas r=pido posible hacia esta abundancia.

Eso lleva a una determinads distribucion de los bienes,aue apaya en un erado
optimal el desarrollo del prngresqrproductivo ¥ fque por tanto es necesariamente la
distribucion mas racional.Cuanto mas producto hay,tanto mas =se vuede repartir,

Psts cuanto mas la distribucion apoya al progreso productivo,mas sirve @1l bien de

tados.Eso lleva a una paradoja,que mucheos no la entienden muy bien:

Digitalizado por Bil-:)lio.'te'ca-"P.“Florentino Idoate, S.J."
Universidad Centroamericana "José Simedén Cafias"



g

En 1= distribucion de 1ns bienes hay nue dar 1la primera prioridad a las personas,
que cumplen las tareas mas importantes en la sociedad y ese en un grado tal,que
estas pueden cumplir sus funciones en un erado optimal.Desrnes recien el resto
puede ser distribuido a los otros.La paradoja consiste en el hecho,de aue tal
distribucion es tambien la optimal para el resto pobre de la pente,porque hace
crecer el producto Ttotal a una tasa maximal ¥y permite por tanto a 1a larsa abaste-
gcerlos. siempre mejor.Eata vparadoija 1les pobres muchas veres no 12 entienden muy
bien,y esta falta de comprension por parte de #llos ests avrovechada por los agita-

dores.

Desde el punto de vista de los pobres n.e. los grupos de a1tnq inﬂTE€n9 narecen
ernistas.Asi en Gh1le Nela, todHercq Atios miles de wen*FH munﬂan—&a-hnmhn&_n mise-
ri=s tedos 1ﬂﬂ ANOS, ¥ ﬁrﬂnﬂ#q mesas. se ﬁllmenfan tan mal paue resnltﬂn.cnﬂi debiles
_men*nlequndo eE0 ocurva M1nhtrns un T ﬂe 1= poblacion =ge #asts el 505 del
producte total. Sin embnrwo,pate nunto de Jvista ‘se o]v1dq de 10 siguiente:

Este alto consumo Ae. 105 F”ﬂﬂnﬂ de alta cap ¢1ta¢1nn es pre#ﬁsqmehtn la razon HAep
etiqtiﬁ‘.e1 b&nﬁuctaaWEEtfinpien&a-ql consumofcae o1 . rendimiento de lgs egrupos de
_alta ca]lfi"aﬁihn ¥y con esd el-prﬂducto tntalaLﬂﬂ ﬁchras vﬂdr1an PPHE“ un porcen=—
taje mas alto de1 n“odudto nnro no tendran mas,poraue Bl nrﬁducto cae en terminos
absolntos.Ese. nrecisament& qupurla decir el genor Alessnndri,cu nédo pechazb en

su ult1mﬂ campana e?eutﬁral la_reﬁjﬂtr1buc1nn de-1hq 1nﬂresusﬁE}1a Aleva solamente

a mna rpd1s tlbucjnn de Ia pnhre?ho i bty - w1 oY

]

En cnnhecueﬂcia,esta famoso 7% de la.pehlacion chilena,ade se(lleya el 50% del
producto totnlind 1o hace ‘or. egoiamo,Es casi: al re¥es.Lo hace teniendn en cunenta
el bien nqﬂﬁp v especificamantd Iﬁwgﬁbréza“ﬂe los pobres.ln serente p.e. tiene
uns gran'easﬂieﬁ un qxgg-jhfdinjﬂun.mﬁghoa Ejﬁqe?uﬂq-;anﬁha¥?fonoipérne todas los
dias ¥ muchas otras cosas mas.Pero no lo tiepe asi no mﬂs;Ln tienea, névﬂue eso le
nermite ser cerenfte en condiciones ogim1aqf oue el gerente funcione en condiciones
n*imaa,eqté precisamente en el interes bien entendido de les pobres.Y lo que vale
para log gerentes,vale tambien vara los abogados,tecnicos,ministros,el Cgrdenal
¥ los profesores univergitarios.Cusando hay escasez de telefonos,donde se debe
concentrarlos? Por supnesto,en los barrins,donde wiven =21los.Cusndo hay poecos
automoviles,quien debe tenerlos? Ellos,prongne soalemnte asi pueden zer eficientes.
Y si foltan calles,donde =e deba construirlas primern? En los barrios de e=llos,
porque el tiemno de trabaijo de ellos es extremadamente valicso.Cuandn no hay
locomocion vara todos;el ministro por 1o mencs tiene aue tener buena locomocion,
norque &l tiempo que el perderia con la locomocion mublica cuenta mucho mas que

el tiempo de los otros.

Tode eso demuestra,de que en una sociedad bien organizada en funcion del progreso

productive el alto nivel del consumo no es producto de 1la codicia o del egoismo,
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sino producto de 1la preocupacion por el hien cnmun(g E%t§“§ﬁ§$¥1§§ﬁﬁﬁﬁ%}en el
interes de los pobres.(o,como se suele decir,de los grupos de bajos ingrksos).
Las clases dirigentes aceptan y se preocupran de sns altos ingresos para voder
servir mejor ¥ en terminos optimales al interes de todos.Para dar un ultimo
ejemple algo exagerado: un hambriente podria robar pars no morirse de hambre.
85 1o hiciera,trastornaris las relacinnes optimales del sistema.Caerf el rendi=-
mientn de 1a elase dirisente.,Fso produceria mas dano todavia en otras nartes,
A 1n medico vpee. podria temblar 1a mano en el momento decisivo,y su paciente se
muere.La produccion de alimentos puede =er nerturbads nor la amenaza del robo
por parte de los gue se mueren de hambre,y se produce la necesidad de nue =e
mueran mas sente de hambre oue en tiempos normales eté, Este hambriento p.t.
actnaris en sontra de sus propios intereses bien entendidos.Salvandose de la
muerte,el condenaria a otros a esta misma muerte.La solgdaridad entre los robres
Pate lleva a la aceptacion general de su pobreza.Por tanto se realiza la

justicia,

Con eso queda solucionada una pregunta,que se hizo continuamente Wilhelm Redich,

El dice: Lo aue hay aue explicar no es el hecho,de Aue a veces un hamhriento roba.
Hay que explicar mas bien,poraue no roba.2egun nuestro analisis la situacion
anrentemente por 1o menos es clara: el no roba,poraque as solidario con los otros
hambrientos ¥ porque tiene una conciencia clara de 1a racionalidad de una

sociedad moderna basads sobre la pacificacion por el dinero.las propias clases
dirigentes se encargan continunamente de aclararle esta situscion ¥ por eso necesi=
tan funto con el dominio sobre los medios de pr@duccion el dominio sobre los
medios de comunicacion y de educacion. 3

En este sentido se trasforma ‘de nueve nue§tro concepto de 1la paz,Discutimos
primern la idea de que la paz es obra de 1la paciencia de los pobres y vimos que
era falsa.Despues vimos el concepto correcto,sesun el cual la paz es obra de 1a
abundancia.Peroc como esE&zconcepto correcto no eras directamente mplicable,vimos

su trasformacion en *la paz es ohra de las relaciones mercantiles peneralizadas.
Y eata nltima fnrmulacién equivale a : 1a paz es obra 4e 1la justici= (bien enten=-
dida).En esta ultima forma llegh a ser hasta el lema del Papa Pio XIT,que siempre
se preocupd qu;“;e malinterpretara este concepteo de 1la justinia.‘ﬂha preocupacion
ademas muy antigua de la iglesia catolica que se exXpresa de las maneras masg diver-
sas5,Una de ellas hlh#ﬂﬁ“ﬁﬂﬂa&% el nombre del banco principal del waticano:Banco
del Espiritu Santo.Como todo el mundo sabe,el espiritu Santo es el esniritu de la
paz.Esc demuestra,de due nuestra ipualicion de :1la paz es obra de relaciones
mercantiles generalizadas por un lado y: l= paz es obra de 1la justicia(bien enten=-
dida} por otrs lado,es totalmente correcta y puede contar hasta con la bendicion

del waticanoh
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S8abemos por tanto ahora,de donde nacen los conflictos y como se superan.Nacen
del consenso sobre la deseabilidad del objete escase v se superan por la ranaliza-
cion mercantil de los esfuerzos humanos hacia la abundancia.Esta pazificacion

es sencilla.S5i " ella guiere 1o que tambien lo quiere ella',se lleva 1a cosa el
51 puede pagar mas que ella,y se la 1leva ella si puede pagar mas nue eliwm.,

La identidad original entre consenso y conflicto desaparece en el consenso comun
v generalizado,de que el dinero es el unico medio eficiente de la pazificacion.
8i ests forma de pazificacion implica la imposibilidad de 1a snpervivemedias de
alrunos,estos vueden encontrar su consuele leyendo futurologia. Los futurologes
eatan a punto de descubrir gue en el futuro (mero probablemente muy lejano),

se nodrh recuperar la dnformacion completa de las personas que han vivido antes,

1o que significa,que se las podria reconstruir con el metodo de Norbert Wiener,

e
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Esta reflexion es muy importante por 1a ragon,de aue existen aritadores A tudga
Ang/ Marwig tRe—1: ov_cn~gonernf\y,que tambien consideran,de que 1a paz es obra de la
justicia.Pero ellos no tienen un concepto de justiecia hien entendida ex_al-tenbido :
apa lo que nos obliga ,volwver de nnevo sobre todo el snalisis anterior
para detectar,si acaso sea menos correcto de lo aue parece & pPrimera vista.
Eztamos obligadeos & eso tambien por alguncs otros razones.S5i bien todo el resultado
anterior es obvio y convincente paré todos,parece tener a la vez algunas incohe=
rencias.Una de ellas se refiere a lo siesniente.la exvresion correctai:la paz es
obra de la justicia (bien entendida),tiene una similitud fatal con la expresion
incorrectai:la paz es obra de la paciencia de los pobres.Este analisis p.t. ha.
que hacerlo con mucho esmero,pornque surje la sospecha,oue guizas el Papa Pio XII
se enuivoca,cuando dice que: la paz es obra de la justicia (bien entendida)
¥y en realidad la paz vodria ser obra de la justicia sin maé}qun sen prbonces
producto de la imparciencia de Ios!bbres.

[ S —
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Porque el mmx¥imi® resultado del snalisis de las apariencias parece tan convine

cente?Hay gue ver todos los pasos aue hace,para darse cuenta de esn,

Comienza con la constatacion de la escasez,que es comun & todog.Todos en todos los
]
momentos ¥y lugares necesitan mas de 1o aue tienen.Todos enfrentan por tante un

problema comun.Eso es el primer paso del asnalisis.

Tados por iguales tambien estan en 1la lucha en contra de este problema comun y
aspiran a la abundancia.Esta aspiracion a 1a abundancia es simplemente 12 reacecion
normal al sufrimiento de 1a escasez.85i a algnien 1a falta pan,quisre teher gufi-
giente pan ¥y asi sucesivamente con todos los bienes.En el fonfo memrax éxperimen-
tar escasez y aquerer abundancia es totalmente lo mismo.Es =1 secundo pasec del

analisis ane ahre las verspectivss comunes a todos.

Todos estan de acuerdo de gque hace falta un eafuerzo comun para enfrentar la
egeogaz ¥y orientarse haciz 1a abundancia,lo aue de 1a escala de prioridad en cuante
a 1a distribucion de los bienes.El dinero y las relaciones mercantiles ofrecen

una pacificacion ya para hoy.la pura esperanza de una abundancia futira no satis-
face,El futuro d= sentido a 1a accion presente molamente en el grado,en el que

ya comenzo.lLa orientacion vor estas prioridades p.t. da sentido a 12 accion
presente poraue demuestra,de nue el futuro ya comenzd.Eso es el tercer paso del

analisis,

Tiene dos resulbados principales:
1« la integracion en la sociedad tal cual es tiene =sentido

2. e trata de 12 unics snciedad nune tiene sentido,.

Estos resu’'tados los logra sobre la base de dos juicios de wvalor,que estan o
implicitos o explicitos en la teoria de las anariencias:

1e vivir es mejor nue morir.,El mismo hecho,de nue 12 gente vive y defiende snu viﬂa1
demuestra de gue prefiere 1la vids 2 la muerte.Bixgimpiwchegheyx Sociedades no :
pueden existir sin este juicio de walor fundamental y por tanto 1la ciencia no
tendria objeto sin este juicio previon.

2. es preferible ten=r mas a tener menos.fso es un juicio de wvalor implicito a la

experimenta escasez,dice a la vem,oue prefiere

experiencia de 1a escng:z.@uie_
tener mas a ftener mencs. 2 escA=er es uUn= ayperiencis comun a todos,lo es

tambien este juicio de wvalor,

Como la teoria de las apariencias es positivista,iamas tratard da demostrar de
aune estos juicios son correctos.Esta pregunta no tendria sentido.Los introduce
mas bien como supuesto ¥ deduce de ellos la sociedad existente.En esta sociedad
todos las alternativas tienen una solucion cuantitativa y los conceptos mismos

que se usan para describirla aparecen como conceptos operativos.
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La apariencia de la operacionalidad de los conceptos usados es clave.Como cual-
quier eleccion entre alternativas se reduce a una eleccion cuantitativamente
caleulable,todos los conceptos deben ser medibles,ninguno puede ser del tipo
cualitativo.3i no fuera asi,de los supuestos mencionados surgirian varias socie-
dades v no una sola ¥ habria un grado de libre épcion entre estructur=s sociales

distintas.Por esta razon las ideolopias correspondientes discuten hasta la

saciedad 1a overacionalidad de sus conceptos basicos.

Se trata princinalmente de dos:

1. ntilidad ¥y preferencia.B8e trata del sipuiente fenomeneo: Alguien podria comer
pan en vez de papas.Si lo hace,lo hace por alguna razon.Puede haber muchas razonesi
El pan le puede gustar mas,pueds ser menos molestosos consepuirleo,vuede ser un :
acte de integracion en un grupo en el cual todos comen pan ete, Otro podria

vinjar 2 paris ¥ no a berlin.Tamb en tendri sus razones.le gusta mas 1la vida de
Paris en general,o quiere ver el Louvre,o aprender frances etc,. Todas estas razone
es nque llevan & aslpuien a decidirse en favor de una cosa v por tanto en contra de
otra cosa,podemos dar un denominador comun.Podemos hablar como denominader comun
de preferencias.El nue come pan en vez de panpas,tienen entonces preferencia para
pan.E1l gue wiaje a Paris tiene preferencias para Paris.Y como nadie todavia puede |
estar en Paris y a la vez en Berlinysu preferencia para paris significa,nne lo
vprefiere a Berlin.Pero ipualmente lo prefiere a New York y a Santiago.Como la
afiemacion de a¥una alternativa es 1a negacion de todas las alterhativas incompa-
tatibles,podemos decir tambien,que alguien,que elije alguna alternativa la prefier|.
e a todas las alternativas incompatibles . Estas slternativas pueden ser tambien
menos exc uyentes,.lUno puede preferir comer mucho »R® pan ¥ poca pRpa a comer

mucha papa ¥ poco pan,Puede vreferir tamhbien una semana en paris y un dia en
Berlin, a una semana en Berlin v un dis en Paris ete,E1 soncento de la preferencia.
en todas estos casos es un denominador romun ntilisado para ahorrarse l1a maﬁ&inn

de las razones concrtas multi les aune determinan 1a decision. .
Es claro,de que se trata de una palabra .Nadie discutirf jamas,que en el caso, ;
de que alguien prefiere pan a la papa,consecnentemente tiene preferencis para pan.
Pero 1o asombroso es,que los economistas escriben largos libros explicando este

" hecho.No ew facil entender la razon de ser de estos analisis.Recien despues uno i
se da cuenta,que persiguen un determinado fin que raras veces explican claramente,;
Esta intencion sale a la luz,cuando hacen entrar como limitacion de las posibles
alternativas el ingreso monetarioc.Uno vuede preferir mil wvezes Paris a Berlin,
pero jamas puede realizar su preferencia =i no tiene 1la plata par= hacerlo, i
8in duda el economista constata claramente,de noue = teniendo 1la plata =, '
para el individuo es mas racional wisjar s Paris en vez de wiasdjar = Bar1in,siamprel
v cuando tiene preferencia para Paris.Una constatmcion asombroma.Si no tiene 1=

Plata para viaiar ni a Berlin ni a2 Paris,el individuo sin embargo tendra
el

!tl'r:u-__-'
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sus preferencias.S8i no tiene 12 plata hesta Europa,sin embargo posiblemente tiene
la vlata para viajar a la costa chilena.Otra vez el sconomista = con Pareto como
consejero - le dira,qie gque mas racional viajar a Cartapgena en vez de viajar a
Las Cruzes,siempre y cuando tiene preferencia para Cartagena.Si tampoco tiene
platz para mso,el individuo se gqueds en Santiago y duda entre la Quinta normal

7 el cerro Szn Cristobal.El economista de nuevo sabe exactamente como solucionarlo
8i tiene preferenci= mara la Quinta normal,serd racimnal ir alla ¥ no al cerro
San Cristobal.la misma receta eg aplicable a cualquier Adecisien.Si el problema
surge entre televisor y refrigerador,de nueve es racional preferir el televisor
giempre ¥ cuando tenga preferencia paras televisores.Sin embarco,ssxke sabe todavia
algo mas.Si a un individuo da 1o mismo viaiar a Berlin o viajar a Paris =

por lo tanto no tiene preferencia ni para uno ni para otro -,entonces es mas
rax1ona1 vlalgr a Baris siempre ¥ cuanda es mas barato.S5i fuera mas barate viajar

ahBerlln,sgrigﬁmaa r&b1onal - apg, senpresa ‘,\éﬁﬁar a Berlﬁp¢\¢ﬂn ehtos elempntos

sin embargo el GDHEHM1d0r esta bien enulnadn para afrontar cualuuier dpclslﬂn

v 14 raciowal#ard iiinhe Yo ruede - Fadpdd 4t a MOINIRM LY A s guan i dae

! “ ] . -: & | t
Sin embargo,sigue en pie la pregunta,porguees ‘gasts thmta tinta paf&~_pﬁra decir=
nos estas torpezas?Verdaderamente lo podria saber solamente Pareto,vero probeble-
mente ni el tiene ideg.Por 1o tanio teneme= aue sospecharlS8eria quizas para conven
cernos de aque la forms mercantil del vroduete ¥ su entreegs a traves de canales
menetarios es la uniea ferma racional y adecuada? Si fuera esta la intencion,
seria poco honrade el procedimiente.Se nes venderia una ovpecion ideologiea por

un conocimiento cientifico,gato por liebre.

2o vroductivid_.d marginal y distribucion de los ingresos,

La teoria de las preferencias nos explica claramente,que 1la formn mercancia del
produete nos permite evitar colisiones entre individuos,pacificar las relaﬁionea
interpersonales y aprovechar los bienes escasos en forma ontimlas hay que preferir
la cosa,para la eual uno tiene preferencia y hay noue escojer las combinaciones

mas preferidas al alcanze del bolsillo de uno.La teoria de la productividad marei-
nal nos demuestra,de aue havy gue respetar la distribucion del insreso que en lg
zociedad existe.

El princi io de nuevo es muy sencillo.Primerc hay aue tener bien claro,de qgue

el producto total del esfuerzo de uno no puede ser 1la medida de sus ineresos.

Eso llevaria a una confusion peligrosa y total.Tomemos unos ejemplos:bomberos
llegan de repente a tiempo para apagar un incendio v evitan un dano de muchos
milliones de Escudoa.ﬁu.prcductividad seria inmensamente mavor aue la de cualauier
grupo obrero.0 trabajadores de basura salvan la ciudad de sus excrementos,que
originarian enfermedades,pestes etc. en caso de no ser extrnidos.El tr=bajo de

mil basureros equivaldria al de loo mil medicos.0 se consideraria

= o
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el proct total de una economia cono resultado del esfuerzo comun de todos.En

este caso no nquedsria nada para los propietariocs de los medios de produccion y

los dirigentes guedarian rebajados al ingreso medin de la sociedad entera.
Regultariasn por tanto un monton de absurdidades.

La teorim de la productividad marginal ewvita eso.No vpresunta por 1z nroductividad
en terminos absoltutos,sino relativos.Dice por tanto,de que a un factor de produc-
cion se paga,lo que es el rendimientgdagiﬁﬁgluggﬁaﬁrgggg.gngiiggn%gi ngtg%'aument
Esta productividad marginal del obrero simple se determinaria por el aumente

del producto de 12 empresa en el caso de emplear un obrero no calificado mas.

Una cosa parecida ceurriria con los obreros calificados ¥y los tecnicos.En cuanto

a la productividad margin=l de rerentes no hay solucion tedavia.En terminos
estrictos tendria ser el aumento del producto aque se originaria por el empleo de
un gerente mes.Bin embargo,siendo la empress una estructura jerarquica,no hay

lugar para ocupar HEXEEFXERIEXmEE mas nue un gerente,Habria que recurrir en este

= e—— e ng =
—T

cago a una solucion sofista,Se tomaria entonces un gerente,que trahaio 6 horas

v se lo hace trabajar de repente 7 horas para ver su preductividad meareinal,

De manera parecida se soluciona el rendimiento mareginal de factores como el
canital ¥ 1a tierra,

Un tecnico p.t. gana mas aque un ebrero,nnrnnn tiene una productividad marginal . {
mas alta.Todo parece nerfectamente ¢laro.Sin embarego es mucho menos claro,cuando .
se trata de 1la comparscion de estas productividades marginales.Como se mide

la productividad fm¥rieem marginal del tecnico en relacion =2 1a productividad
mereinal del obrero? Por su diferencia de ingresés.Si el tecnico gana 20 meces

mas que el obrero,se deriva de eso,que tiene una productividad marginal 2o veces
mas alta de 1la del obrero.E.d.,la expresion: el tecnico gana 2o veces mas gque el
obrero,y la otra expresion: la productividad marsinal del tecnico es 2o veces mas
alta que la del obrero,son perfectamente equivalentes.Pero a pesar de aoue no se
distingnen,los economistas han escrito muchos libros sobre la sepundsz expresion

v muy pocos sohre 1la primera.El resultade es tan trivial como en el e£-so de la

teoria de las preferencias. {

Bl resultado de esfe breve analisis de 1= teoria de las apariencias es,de aue su
forma mxEx opveracional es nada mas nue apariencia ¥ no existe de ninguna manera.

Marcuse p.t. se eqnivoea en su gcritiea de 1la unidimensionalidad del hombre

totalmente.Crae en serio,de nus la sociedad bursuesa expulsd los conceptos cuali=-‘*

tativos para dejar solamente sobrevivir conceptos cusntitat ' ves del tipo operacios

nal ¥ medible.Pero ocnrre lo contrarioc.lios conceptos cruciales de 1la teoria

burguesa consisten en trivialidades ecuslitativas,a las cuales se da una fale=a

X

apariencia de concentos operaclonales y medibles.” con estos concevtos triviales

sa tortura a2 cnalguier economista del mundo lihre sus vrimeros 3 anos de estndiose

;
A
- k-
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Que seria la condicion pare oue los dos teorias mencionadas no fueran triviales?
Ina teoria de las preferencias tendria aue establecer las preferencias delos
individuos para comnararlas con sus decisiones reales,Para poder operacionalmente
Juzear - en los terminos de la misma economia burcuesa =,tendria due saber D.ga.,
aue el individuo prefiere el wiaje a Paris a un viaje a Berlin independientemente
de 1la decision que toma.Tendria que ser posible nreferir Paris a Berlin,y decidir
ir a berlin,lo que al economista le permitiria decir,que se tratd de una decision
irracional.Pero esn no es posihle. Wadie pnede medir las preferencias de nadie

= ni las suyas = porque se objetivizan recien en 1la decision.la teoria de las
preferencias por tanto es intrinsicamente trivial,Y es trivial,porque no es
operativa,porgue no hace medibles sus cohceptos.l’ara ser operacional una teoria
del econsumo tendria que confrontar decisiones tomadas con decisiones nque tendrian
que tomarse,e.d. tendria que haber una teoria de las necesidades humanas.La :
teoria de lag nreferencias en cambio es unidimensional ,porgue es trivial, y no
puede llegar = tener otra dimension sin trasformarse en teorias operativa de

hechos medibles. iﬁ

Algo parecido ocurre con la teoriz de la vrodnctividad marginal.Para ser teoria
operacional ,tendria que haber 1a posibilidad de determinar las productividades
marginales independisntemente de los ingresos para confrontar despues ingresos
recibidos con estas productividades marginalesx calculadas. Sin embargo,no hay

¥ no pueds haber un meindo para determinar Jla influencia de un cambio ddxunxfastm)
del uso de un factor sobre el dingreso total,poraue todos los cambios ImeEIuyeEm

de un factor inc uyen necesariamente cambios de los otros por el hechn de 1a

interdependencia, f,#“’

Es difigil entender hesta la crrencia en la posibilidad de iciones de este

-

tino.El taprico ecohomico alemsn gfue era a vez deuno de una

empresa,pagh wsta su'bfaggcia con la bancarrota.Su dante Gutemberg,que paéﬁario*

mente escribe-sab o sumamente cautoloso,y exiione

pud

12 tepria de lasib? Mdes marcinales & manara de egemplo no mas,sin lograr

- sin embargo”-,de g%

Ahora hien!taﬂfﬁ estas teorias - 1la de las vpreferencias del consumidor y la de las

produnt;sjﬁ&das margzinales —,encuentran siempre menos avoyo por parte de los

=End#’ la economia academica.Sin embargo,no desaparece de ninguna maners.Se reduce i

i

mas bien en materia de ensenanaza de los vrimeros anos del esbudio de 12 economia
sduciendo muchss veces,de nue quizas su valor efectivo para la exvlicscion de
los fenomenos :ﬁﬁlna sea muy bajo,perc nune en cambio sirven muy bien pars un
entrenamiento del estudiante em pensar y analizar posteriormente con otros instru

mentos teoricos la realidad economica.

Y en realidad existe aqui un fenomeno muy curioso.Por un lado,los economistas
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miden muchas cosas y publican un sinnumero de estadisticas.En las empresas se
i
hacen contabilidades siempre mas refinadas.S8in embarpgo,estos elementos basicos de |
- !
H;i la formacion del economista = las preferencias del consumidor y las productividades
Ui ¥t
J marginales de los factores - no aparecen jamas en estas estadisticas.Eso no es I3
una casualidad.Al contrario,se podria comprobar,de que jamss pueden aparecer en

hinguna: estadlisticagpornue no es posible medirlos.Lo gque aparece en estadisticas

B s

son elasticidades y curvas de demanda agregada y distirbuciones de ingreso,e.d.

las contrapartidag reales de estos conceptos ilusorios,que se llaman preferencias '1
del consumidor y productividad marginal. }
Interesg ver por tanto,poroue se insiste tanto en mmxuir usar estas teorias como -
base de la ensenanza y como en la ideologia economieca los economistas se arreglan
con esta contradiccion tan visible entre su caracter empirisba confeso y la imposi=

’ bilidad de dar a los conseptos fundamentales de su teoria una expresion empirica. |

- -
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